

УДК 329.14(470.25)

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТРУДОВОЙ НАРОДНО-СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
НА ТЕРРИТОРИИ ПСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ (1917 – 1918 гг.)****А. С. МЕЛЬНИКОВА***(Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова)*

Статья посвящена деятельности на территории Псковской губернии общероссийской умеренной неонароднической Трудовой народно-социалистической партии, созданной в конце июня 1917 г. в результате объединения Трудовой социалистической партии (Трудовая группа, трудовики) и Народно-социалистической партии (народные социалисты, энесы). Дана характеристика количественного и социального составов, территориального функционирования региональных структур Трудовой народно-социалистической партии, выделены особенности ее программных установок и установлена ответная реакция на них со стороны ряда социальных слоев населения региона. Освещены место и роль представителей Трудовой народно-социалистической партии в общественно-политической жизни Псковской губернии, показаны основные направления их партийной работы летом-осенью 1917 г., а также раскрываются причины постепенного ухода партии с региональной политической арены в начале 1918 г.

Ключевые слова: *Трудовая народно-социалистическая партия, трудовики, народные социалисты, энесы, программа, партийная деятельность, общественно-политическая жизнь, Псковская губерния, региональные партийные структуры, Февральская революция, Октябрьская революция, большевики.*

Введение. Проблема политических партий и организаций Российской империи начала XX в. занимала и продолжает занимать важное место в исторической науке. Актуальность исследований по данной проблематике обусловлена в первую очередь тем, что поднимает вопрос о роли политических партий в общественно-политической жизни, соотношении партийных интересов и задач общества, позволяет осмыслить содержание различных проектов преобразования общественного строя в переломные периоды истории. Несмотря на наличие серьезных научных работ в отечественной и зарубежной историографии по данной проблеме, многие невторостепенные аспекты требуют переосмысления и дополнительного изучения. Трудовая группа (трудовики), Народно-социалистическая партия (НСП, народные социалисты, энесы) и созданная на их основе Трудовая народно-социалистическая партия (ТНСП) принадлежали к неонародничеству – общественно-политическому течению, которое оказывало влияние на мировоззренческие позиции различных слоев населения (интеллигенции, крестьянства, пролетариата, служащих земских и городских органов самоуправления, военнотрудовых, студенческой и учащейся молодежи). Умеренная социалистическая доктрина трудовиков и энесов, их мирные легальные тактические принципы представляют научный интерес с точки зрения рассмотрения альтернативного проекта реформирования России начала XX столетия, основанного на эклектическом смешении идеалов неонародничества с идеями социализма. Кроме того, изучение истории Трудовой группы и НСП, имевших значительное сходство в содержании идейно-практической деятельности, обоснованно тем, что они могут служить примером интеграции близким по программе и тактике партиям современности.

Первыми обстоятельными работами по деятельности НСП и Трудовой группы в советский период стали труды Н.Д. Ерофеева и Д.А. Колесниченко [1 – 3]. С 1990-х гг. отмечается повышение интереса к политическим процессам начала XX в., места и роли в них политических партий и организаций. Попыткой переосмысления программы, стратегии и тактики НСП явились статьи Г.С. Аноприевой и Н.Д. Ерофеева, Л.Г. Протасова и О.Л. Протасовой, кандидатская диссертация А.А. Панюкова [4 – 6]. Продолжил исследовательскую работу по проблеме НСП историк Н.Д. Ерофеев [7]. Наиболее плодотворно в области изучения истории энесов работает А.В. Сыпченко, которая уделяет значимое внимание и региональным аспектам их партийной деятельности [8; 9]. Идеология и политическая практика трудовиков на общегосударственном и региональном уровнях изучаются Е.В. Белоглазовым, О.Л. Кияшко, В.В. Мельниковым [10 – 12].

Основная часть. Появление на политической арене Российской империи Трудовой группы и НСП непосредственно связано с событиями первой российской революции и последовавшими в связи с ней изменениями в общественно-политической жизни страны. Определяющую роль в разработке программных положений Трудовой группы, особенно по аграрному вопросу, сыграли публицисты легального неонароднического журнала «Русское богатство» А.В. Пешехонов, Н.Ф. Анненский, В.А. Мякотин. Весомый вклад в создание программы трудовиков внесли лидеры социалистов-революционеров и Всероссийского крестьянского союза.

Программа Трудовой группы предусматривала равенство всех граждан перед законом; отмену всех сословных, религиозных и национальных ограничений; предоставление населению свободы совести, религии, слова, собраний, союзов, стачек и передвижений; демократизацию органов местного само-

управления и совершенствование судебной системы. Также в программе содержались требования отмены ограничений полномочий Государственной думы, упразднения Государственного совета, создания ответственного министерства из депутатов Думы, издания закона о всеобщем избирательном праве на основе прямого, равного и тайного голосования. В рабочем вопросе представители Трудовой группы выступали за установление 8-мичасового рабочего дня, минимальной заработной платы и 42-часового еженедельного отдыха. Ими затрагивалась проблема страхования рабочих. Расходы на страхование предполагалось возложить на предпринимателей. Для разрешения спорных вопросов между работодателями и рабочими предусматривалось учреждение примирительных камер [13].

Программа партии представляла собой своеобразную модель синтеза неонароднических, либеральных идей с идеалами западноевропейского эволюционного социализма. Конечную цель – установление социалистического строя – теоретики партии считали далекой перспективой, достигнуть которую необходимо посредством поступательных демократических преобразований в обществе, то есть мирным, эволюционным путем. Осуществление политических, социальных и экономических реформ народные социалисты не мыслили вне рамок государственной организации. Они были убежденными государственниками и считали, что только при помощи государства можно удовлетворить разнообразные, подчас весьма противоположные интересы в обществе. Стремясь приобрести широкую социальную базу, народные социалисты подчеркивали внеклассовый, народный характер своей партии. При этом роль идейного вдохновителя народных масс в соответствии с неонароднической парадигмой отводилась интеллигенции. При разработке партийной программы энесы уделили приоритетное внимание пути решения аграрного вопроса. Согласно их проекту, нашедшему отражение в программной платформе трудовиков, предусматривалось огосударствление земельного фонда с последующей передачей земли в пользование трудящемуся народу по трудовой норме, при которой за основу брался учет возможностей крестьянской семьи обработать полученный надел самостоятельно, без применения наемной рабочей силы. Народные социалисты делали упор на государственное регулирование земельным сектором с целью достижения стабильности в области развития аграрных отношений. Отдавая приоритет крупным формам хозяйствования, они не считали нужным отказываться от мелких форм до тех пор, пока преимущество первых не будет очевидно и крестьянство добровольно не перейдет к ним [8].

Таким образом, вступившие на политическую арену Российской империи в 1906 г. в качестве самостоятельных политических организаций Трудовая группа и НСП имели много общих черт в идейно-теоретической доктрине, основу которой составили принципы и идеалы неонародничества. В своих политических воззрениях и тактике трудовики и народные социалисты ориентировались на широкие слои трудящегося населения. Уже в период первой российской революции, благодаря усилиям депутатов-трудовиков, а также ряда печатных органов, в общественное сознание стали проникать идеи общественно-политического и социально-экономического переустройства, разработанные публицистами журнала «Русское богатство» и лидерами Трудовой группы. Тем самым закладывались основы идейно-практической деятельности трудовиков и энесов на территории губерний, в том числе Псковской губернии.

Февральская революция 1917 г. содействовала переходу трудовиков и народных социалистов на легальные позиции. Вместе с тем, она поставила насущные задачи, главной из которых являлась задача партийного строительства в центре и на местах. 23–25 марта 1917 г. состоялась общепартийная конференция энесов, на которой были обсуждены вопросы, связанные как с внутренней организацией партии, так и с ее деятельностью среди широких масс населения.

С 7 по 11 апреля 1917 г. в Петрограде проходил V съезд Трудовой группы, на котором была проведена работа по пересмотру и дополнению ее программы. По решению съезда Трудовая группа была объявлена социалистической партией. Одним из важнейших моментов работы съезда явилось обсуждение вопроса о взаимодействии Трудовой социалистической партии с населением. Накануне созыва съезда ЦК трудовиков разослал на места воззвания с призывом к лицам, сочувствующим программе трудовиков, вступать в уже существующие местные организации, а там, где они отсутствуют, содействовать их образованию [14, л. 1].

Строительство партийной вертикали обеих партий тормозилось попыткой их центрального руководства добиться объединения эсеров, энесов и трудовиков в единую партию. Однако наметившаяся интеграция так и не состоялась по причине слабой заинтересованности в ней лидеров эсеровской партии. Итоги работы по партийному строительству на местах были подведены на I Всероссийском съезде НСП (17–21 июня 1917 г., Петроград) и VI Всероссийском съезде Трудовой группы (19–21 июня 1917 г., Петроград). Сообщения региональных деятелей свидетельствовали о кратковременном существовании местных партийных отделов, отсутствии их связи с центром, недостатке материальных средств для издания пропагандистской литературы. Псковская организация НСП была создана в начале июня 1917 г. Она вела совместную работу с трудовиками еще до объединения обеих партий [15, с. 3].

Основным вопросом обоих съездов являлся вопрос о создании единой партии трудовиков и энесов. К объединению подталкивали близость идейных взглядов, а также взаимное стремление с помощью данного шага усилить влияние на народные массы [16, с. 240].

Следует отметить, что процесс слияния не внес существенных изменений в географию деятельности трудовиков и энесов: объединенные организации создавались, как правило, в губернских и уездных городах. В организационном отношении наиболее значимыми были отделы, созданные в губернских центрах. Они имели четкую структуру, вели регулярную партийную работу. Социальное ядро таких организаций составляли преимущественно представители интеллигенции, земские служащие, представители кооперативов, военнослужащие. Доля рабочих в них была незначительной. Общее название для членов партии было «народные социалисты», «энесы», «трудовики» же встречалось значительно реже. Численность губернских партийных организаций обычно составляла 150–250 членов, уездных – от 50 до 100. Одним из важнейших направлений пропагандистской работы народных социалистов являлась организация собраний членов партии с приглашением сочувствующих лиц, на которых разъяснялись основные положения программы партии и освещалось ее отношение к различным вопросам политической жизни страны. В рамках собраний производилась запись в члены партии и продажа партийной литературы. Финансирование деятельности партийных организаций производилось за счет членских взносов, размеры которых устанавливались самими рядовыми деятелями. Изредка на нужды партии поступали пожертвования со стороны сочувствующих лиц. Так, в губернской газете «Псковская жизнь» был обнародован факт поступления в фонд партии золотых и серебряных медалей, а также ордена [17, с. 3].

Псковская губернская организация ТНСП в июле 1917 г. насчитывала 200 членов. Одним из лидеров организации стал член ЦК партии С.Я. Елпатьевский. К числу наиболее активных деятелей организации относились Акацатов, Савицкий, Владимиров, Раузе и др. По их инициативе проводилась целенаправленная работа по привлечению населения в партийные ряды (лекции, митинги и беседы), результаты которой обсуждались на еженедельных собраниях членов партии. В работе собраний также принимали участие представители ЦК ТНСП П.Б. Шаскольский и В.В. Водовозов. Так, 4 июня собрание открыл программной речью В.В. Водовозов [18, с. 4]. Партийная организация в качестве приоритетных задач ставила поддержание морального и поведенческого облика своих членов. В партийные ряды в Псковской губернии принимались лица, которые получили положительные рекомендации со стороны партийных работников и только после соответствующей баллотировки [19, с. 3].

Летом 1917 г. представители ТНСП играли в общественно-политической жизни губернии заметную роль. Об этом свидетельствует широкое представительство партийных функционеров в Псковском Совете солдатских и рабочих депутатов: 85 членов из 300 [20, с. 4]. Кандидатуры энесов избирались на руководящие должности. Так, 15 июня 1917 г. на должность губернского комиссара был избран представитель ТНСП И.Н. Никитин. Местная пресса сообщала его биографические данные: из крестьян Московской губернии, москвич. В Москве закончил гимназию, затем университет. Состоял московским присяжным поверенным. К партии народных социалистов принадлежал с 1906 г., но выходил из нее по тактическим разногласиям. В начале Первой мировой войны поступил на службу в Красный Крест, служил на Западном фронте, а с сентября 1916 г. был переведен в Псков, где состоял помощником главноуполномоченного Красного Креста при армии Северного фронта. В первые дни Февральской революции 1917 г. И.Н. Никитин вошел в Псковский комитет общественной безопасности, был избран товарищем председателя исполнительного бюро комитета, а затем председателем того же комитета. Он получил высокое признание своих качеств. Местная пресса так прокомментировала его избрание: «Все, кто близко знаком с администрацией и общественной деятельностью нового губернского комиссара, находят, что это, как говорят англичане, человек на надлежащем месте», «новый губернский комиссар оправдает возлагаемые на него надежды в это тяжелое время, требующее от комиссара таланта и недюжинной работоспособности» [21, с. 3].

Анализ повесток работы и резолюций собраний энесов показывает, что в своей работе они руководствовались решениями, принятыми партийным съездом и закрепленными в партийной программе. Народные социалисты поддерживали Временное правительство, считая его законной властью в стране до созыва Учредительного собрания. Энесы призывали население к единению с правительством и считали своим долгом вести пропагандистскую борьбу против тех элементов общества, которые подрывали авторитет государственной власти. К последним народные социалисты относили, в первую очередь, большевиков, рост влияния которых они объясняли отсутствием единства в среде революционных сил, усталостью народных масс от государственной разрухи. Они подчеркивали, что необходимо бороться против действий большевиков, не отрицая права на жизнь за идейным большевизмом как одним из течений социалистической мысли.

По вопросу о войне представители ТНСП стояли на активной оборонительной позиции. Они с горечью писали о поражениях русских войск, выступали с осуждением попыток братания, деморализации армии, дезертирства. Так, на одном из собраний энес Д.В. Савицкий заявил, что война должна продолжаться до тех пор, пока враг не откажется от своих завоевательных стремлений. При этом, по мнению докладчика, русская армия должна употребить все усилия для укрепления фронта и усиления мощи русской армии, а мир должен быть заключен без завоеваний и контрибуций [22, с. 3].

В аграрной сфере энесы пропагандировали идею национализации. При этом деятели Псковской организации ТНСП разошлись в мнениях относительно партийной аграрной программы: одни считали ее

слишком сжатой и неконкретной, создающей сложности при ответе на детальные вопросы со стороны крестьянства, другие, наоборот, считали это преимуществом, которое дает возможность агитаторам руководствоваться «местными условиями и бытом крестьян» [23, с. 3]. В июле 1917 г. на общем собрании представителей Псковской организации ТНСП был заслушан доклад по аграрному вопросу, который вызвал оживленные прения. Большинство ораторов признало необходимым немедленно приступить к разработке ответов на практические вопросы, которые не получили освещения в программе партии [24, с. 3].

В уездах и волостях создание партийных отделов требовало длительного времени и продолжало осуществляться вплоть до событий Октябрьской революции 1917 г. Губернскими партийными деятелями был разработан план построения уездных и волостных структурных подразделений, осуществлялась подготовка института разъездных лекторов для освещения программы и организационных вопросов. Руководство губернской организации ТНСП координировало рассылку партийной литературы в уезды губернии [25, с. 2]. В сопроводительных письмах выражалась надежда на то, что энесы «встретят полное сочувствие среди местного трудового населения (крестьянства, рабочих, служащих, учителей и других категорий трудящегося народа)» [26, с. 4]. Следует отметить, что предпосылки для оптимизма у членов губернской организации летом 1917 г. действительно были. Партийные структуры функционировали в уездных городах: Великие Луки, Опочки, Печеры, Порхов и др. [27, с. 2]. В г. Печеры Псковской губернии представитель ТНСП О.И. Варин был избран на должность городского старосты [28, с. 3]. В Порхове социальную основу организации ТНСП составили учителя, рабочие [29, с. 3]. Партийные ячейки создавались и в сельской местности: д. Махново Аксеновской волости Новоржевского уезда, селе Дно Дновской волости Порховского уезда и др. Председателем партийной организации в селе Дно был член волостного правления В.И. Васильев. Организация насчитывала 50 человек, также имелись лица, сочувствующие партии, количество которых в документах не уточнено. Следует отметить, что социальную основу организации составили крестьяне, которые отдали предпочтение аграрной программе энесов [30, с. 4]. Членский взнос был установлен в размере 20 копеек [31, стб. 34].

Летом-осенью 1917 г. пристальное внимание представителями ТНСП уделялось вопросам подготовки и участия в избирательных кампаниях в местные органы власти и Учредительное собрание. Народные социалисты считали, что выборы в демократические органы местного самоуправления являются актом чрезвычайной важности. Руководствуясь данным убеждением, народные социалисты проводили агитационно-пропагандистскую работу среди избирателей. Представители ТНСП устраивали митинги, собрания. Так, 10 сентября губернской организацией партии был созван митинг, который, по данным местной прессы, привлек многочисленную аудиторию и прошел очень оживленно [32, стб. 48]. На губернском партийном совещании ТНСП из докладов делегатов выяснилось, что программа партии встречает большое сочувствие со стороны населения, а образовавшиеся местные организации на выборах в органы местного самоуправления получили достаточное количество мест для своих представителей [33, с. 2]. В Пскове представители ТНСП вошли в состав социалистического блока (список № 2), который составили кандидатуры трех партий: народных социалистов, социал-демократов и социалистов-революционеров [34, с. 2]. Список набрал 7180 голосов избирателей, одержав убедительную победу. Так, следующий по популярности список № 4 (кадетов) набрал 2876 голосов. Социалистический блок получил 29 мест в городской думе, из которых большинство принадлежало представителям ТНСП [35, с. 2]. Энес А.В. Владимиров в составе четырех представителей от социалистического блока вошел в состав городской управы, опередив своих конкурентов по числу набранных голосов [36, с. 3]. Однако самой значимой победой представителей ТНСП на муниципальных выборах стало избрание члена партии Н.С. Арбузова на пост городского головы. Уроженец Псковской губернии (Великие Луки), Н.С. Арбузов заслужил доверие со стороны общественности, благодаря организаторским способностям и активной деятельности в земском союзе. При избрании данной кандидатуры было отмечено, что «он сумеет направить деятельность городского самоуправления по верному пути и при деятельной поддержке думы найдет способы и средства к удовлетворительному ведению городского хозяйства» [37, с. 2]. В ведении городского главы Н.С. Арбузова и члена управы А.В. Владимирова оказался широкий спектр вопросов: от финансовых до проблем обеспечения текущей деятельности городских учреждений и предприятий [38, с. 2].

В ходе избирательной кампании в городскую думу активно проявили себя энесы Порхова. Помимо представительства в составе думы, энесы смогли получить весомые посты: председателем думы был избран Б.И. Бувеский, членом городской управы стал член партии А.Т. Зайцев [39, с. 3]. Энесы были представлены в составе городской думы г. Опочки [40, с. 4].

Таким образом, в ряде городов Псковской губернии энесам удалось одержать победу на муниципальных выборах. Однако члены партии не были уверены в том, что городские думы будут отдавать приоритет выполнению насущных задач, а не заниматься политикой. Их опасение вскоре подтвердилось. Большинство депутатов выдвигали на первый план партийные интересы, не желая идти на компромиссы, что отрицательно сказывалось на функционировании органов городской власти. При анализе сложившейся ситуации, энесы отмечали общий политический кризис в стране, неспособность партийных и обществен-

ных сил наладить конструктивный диалог и, как следствие, обеспечить порядок в центре и на местах. Так, народный социалист Н.С. Арбузов поделился впечатлениями о Демократическом совещании на страницах газеты «Псковская жизнь», отметив, что «совещание являлось последней попыткой для революционной демократии координировать свою работу, последним усилием договориться... Совещание – последний акт, переживаемой трагедии, достаточно одного шага, чтобы безвозвратно погубить родину...» [41, с. 2].

Большое внимание народные социалисты уделяли выборам в Учредительное собрание, которое, как они считали, должно решить следующие вопросы: о форме государственного правления, о войне, земле, налоговой системе и другие. Важную роль в определении партийной тактической линии накануне выборов сыграл II Всероссийский съезд ТНСП, который состоялся в Москве 26–28 сентября 1917 г. В резолюции, принятой съездом, говорилось о том, что партия должна направить все усилия на защиту Родины от внешнего врага, создание демократической государственности, опирающейся на свободную волю народа, вести борьбу с посягательствами на неприкосновенность личности, откуда бы посягательства не шли, бороться с анархией, добиваться организации общенародной власти, противодействовать попыткам разрешать социально-политические вопросы путем насилия, хранить государственное единство, которому угрожает не только внешний враг, но и максимализм некоторых крайних партий, настаивать на подчинении классовых интересов общенародным, требовать от всех, в том числе от трудящихся, самоограничений и жертв для спасения Родины. По вопросу о предстоящих выборах в Учредительное собрание в резолюции было указано, что партия должна вести избирательную кампанию самостоятельно, однако допускались соглашения с эсерами, если они не будут проводить в своих списках максималистов, а также с меньшевиками-оборонцами и группой «Единство» [42, с. 1–2].

После съезда представители ТНСП усилили пропагандистско-разъяснительную работу среди населения Псковской губернии. Председателем Отдела по подготовке выборов в Учредительное собрание стал энес Д.В. Савицкий [43, с. 3]. К участию в работе с избирателями партийцы привлекли интеллигенцию, которая, по их мнению, должна была быть «на высоте своего призвания и помочь массе сознательно пойти к избирательным урнам» [44, с. 3]. Обучение лекторов осуществлялось на специальных курсах, открытых представителями губернской организации энесов [45, с. 3]. На курсах подробно анализировались программы действующих политических партий, пути решения аграрного вопроса, задачи органов местного самоуправления и т.д. При этом псковские народные социалисты не идеализировали Учредительное собрание, считая, что оно «не спасет страну без единения граждан, без финансов, без опытных, преданных делу спасения родины и завоеваний революции людей» [44, с. 3].

Представители ТНСП Псковской губернии на выборах в Учредительное собрание выступили со списком № 1, включавшим 12 кандидатов. Также был выставлен партийный список № 2 по Северному фронту [46, с. 2]. Однако избирательная кампания в Учредительное собрание не принесла успеха народным социалистам. Всего по стране партия получила 0,8% голосов. На выборах за энесов голосовали преимущественно средние городские слои, интеллигенция, кооператоры [47, с. 139]. ТНСП по количеству набранных голосов уступила эсерам и большевикам. В Псковской губернии, как отмечала пресса, гражданское население отдало предпочтение партии «Народной свободы», по военным участкам избиратели в основном голосовали за большевиков, в сельской местности – за эсеров [48, с. 3].

Октябрьские события в Петрограде и приход к власти представителей РСДРП(б) были встречены народными социалистами отрицательно. 26 октября 1917 г. состоялось чрезвычайное заседание городской думы, на котором единогласно была принята резолюция, предложенная эсерами, социал-демократами и энесами, в которой действия большевиков были осуждены, а сами они названы «мятежниками» [49, с. 3]. Члены партии энесов вошли в состав Псковского комитета спасения родины и революции [50, с. 3].

В ноябре 1917 г. энесы еще пытались вести партийную работу в губернии. Губернская организация партии проводила собрания с рассмотрением вопросов о выборах в Учредительное собрание и текущем политическом моменте [51, с. 3].

Существенным ударом по партийной деятельности народных социалистов явилось закрытие ряда региональных печатных органов, являвшихся проводниками их воззрений. В Псковской губернии к таким изданиям относилась газета «Псковская жизнь». Ее закрытие объяснялось «травлей» со стороны печатного органа большевиков, революционной армии и рабочего класса [52, с. 3]. Запрещена была продажа газет меньшевистского направления в г. Великие Луки и других городах губернии [53, с. 8]. В тюрьму по обвинению в контрреволюционной деятельности попал Н.С. Арбузов. На допросе он отметил: «Я признаю власть только Учредительного собрания и признаю, что только оно может дать реальную народную власть. Власть же народных комиссаров не признаю и не желаю признавать» [54, с. 3]. У членов партии проводились обыски, партийные собрания разгонялись [55, с. 2].

В начале 1918 г. партийная жизнь ТНСП в Пскове стала угасать. Факт ослабления партийной деятельности как в центре, так и на местах руководство партии вынуждено было констатировать на заседаниях, проходивших с 31 января по 4 февраля 1918 г. в Петрограде. С целью выяснения состояния региональных организаций 24 марта 1918 г. на места была разослана анкета, включавшая в себя восемь вопро-

сов [56, л. 228]. На основании количества присланных ответов ЦК партии пришлось признать, что достаточное число местных организаций не откликнулось на его призыв.

Заключение. Таким образом, можно констатировать, что совместная деятельность трудовиков и народных социалистов в Псковской губернии началась еще до создания единой Трудовой народно-социалистической партии в конце июня 1917 г. Программа партии, ее поведенческий облик импонировали части интеллигенции, земских служащих, членов кооперативных организаций, небольшой доле пролетариата и крестьянства, представителям военнослужащих с умеренными социалистическими воззрениями, составившими социальную основу партийных структур в регионе. Энесы отстаивали умеренный реформистский путь переустройства страны, оказывая содействие мероприятиям, проводимым Временным правительством. Активное участие в решении насущных проблем губернской жизни способствовало завоеванию энесами доверия со стороны населения, о котором свидетельствует избрание их в состав, а также на руководящие должности органов местного самоуправления.

После Октябрьской революции 1917 г. ТНСП оказалась на стороне оппозиции установленной в Петрограде власти, способной, по их мнению, лишь на усугубление дестабилизации в стране. Проигранная партией избирательная кампания в Учредительное собрание, усложнение внутривластной обстановки, разрыв связи региональных отделов с центральным партийным руководством, закрытие печатных органов и преследование наиболее активных функционеров со стороны большевиков способствовали постепенному угасанию партийной деятельности в регионе в начале 1918 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ерофеев, Н. Д. Народные социалисты в первой русской революции / Н. Д. Ерофеев. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1979. – 192 с.
2. Колесниченко, Д. А. Трудовики в период первой российской революции / Д. А. Колесниченко ; отв. ред. С. В. Тютюкин. – М. : Наука, 1985. – 320 с.
3. Состав Трудовой группы в I и II Государственных думах : сводная таблица членов фракции / авт.-сост. Д. А. Колесниченко ; отв. ред. В. В. Шелохаев ; АН СССР, Ин-т ист. СССР. – М. : Изд-во АН СССР, 1988. – 123 с.
4. Аноприева, Г. С. Народные социалисты / Г. С. Аноприева // Кентавр. – 1995. – № 1. – С. 20–34.
5. Протасов, Л. Народные социалисты / Л. Протасов, О. Протасова // Родина. – 1994. – № 10. – С. 76–81.
6. Панюков, А. А. Народно-социалистическая партия России и ее роль в борьбе за решение аграрного вопроса. 1905–1917 гг. : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / А. А. Панюков. – Орел, 1999. – 211 с.
7. Ерофеев, Н. Д. Народные социалисты / Н. Д. Ерофеев // Политическая история России в партиях и лицах / сост. В. В. Шелохаев (рук.), Н. Д. Ерофеев, И. Е. Задорожнюк [и др.]. – М., 1994. – С. 74–92.
8. Сыпченко, А. В. Народно-социалистическая партия в 1907–1917 гг. / А. В. Сыпченко. – М. : РОССПЭН, 1999. – 247 с.
9. Сыпченко, А. В. Трудовая народно-социалистическая партия: теория и практика / А. В. Сыпченко. – Самара : Изд-во СГПУ, 2004. – 516 с.
10. Белоглазов, Е. В. Трудовая группа и ее деятельность в условиях Февральской революции в России : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Е. В. Белоглазов. – М., 1994. – 207 с.
11. Кияшко, О. Л. Трудовая группа в Государственной думе (1906–1917) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / О. Л. Кияшко ; Волгоград. гос. ун-т. – Волгоград, 1999. – 20 с.
12. Мельников, В. В. Партия эсеров и трудовики на этапе буржуазно-демократических революций 1905–1907 и 1917 г. в Ставропольской губернии и Терской области : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / В. В. Мельников ; Ставропол. гос. ун-т. – Ставрополь, 1999. – 19 с.
13. Что такое Трудовая группа. – [б. м.]. – 16 с.
14. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 539. Оп. 2. Д. 9. Л. 1.
15. От Трудовой группы // Псковская жизнь. – 1917. – 15 июня. – С. 3
16. Трудовая народно-социалистическая партия : документы и материалы / сост. А. В. Сыпченко, К. Н. Морозов. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2003. – 624 с.
17. От Псковской группы Трудовой народно-социалистической партии // Псковская жизнь. – 1917. – 29 июня. – С. 3.
18. Партийная жизнь // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 7 июня. – С. 4.
19. От Трудовой группы // Псковская жизнь. – 1917. – 15 июня. – С. 3.
20. Провинциальные группы. Псковская губерния // Народное слово. – 1917. – 25 июля (7 авг.). – С. 4.
21. Новый губернский комиссар // Псковская жизнь. – 1917. – 25 июля. – С. 3.
22. Первое общее собрание делегатов вновь избранного Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 18 июня. – С. 3.
23. Партийная жизнь // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 16 июля. – С. 3.
24. Общее собрание Псковской группы Трудовой народно-социалистической партии // Псковская жизнь. – 1917. – 13 июля. – С. 3.
25. От комитета Псковской группы Трудовой народно-социалистической партии // Псковская жизнь. – 1917. – 22 июля. – С. 2.
26. Партийная жизнь // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 18 июня. – С. 4.
27. К выборам в Учредительное собрание // Псковская жизнь. – 1917. – 24 окт. – С. 2.
28. Печеры, Псковской губернии // Псковская жизнь. – 1917. – 22 июня. – С. 3.

29. Порхов. Выборы в городскую думу // Псковская жизнь. – 1917. – 8 авг. – С. 3.
30. Партийная жизнь // Народное слово. – 1917. – 13(31) авг. – С. 4.
31. Из жизни партии // Трудовая мысль. – 1917. – № 6. – Стб. 27–34.
32. Партийная жизнь провинции // Трудовая мысль. – 1917. – № 8–9. – Стб. 45–52.
33. Губернское совещание трудовой партии // Псковская жизнь. – 1917. – 5 авг. – С. 2.
34. Перед городскими выборами // Псковская жизнь. – 1917. – 24 авг. – С. 2.
35. Выборы в городскую думу // Псковская жизнь. – 1917. – 12 сент. – С. 2.
36. Заседание Думы // Псковская жизнь. – 1917. – 28 сент. – С. 3.
37. Заседание думы // Псковская жизнь. – 1917. – 5 окт. – С. 2.
38. В городской управе // Псковская жизнь. – 1917. – 10 окт. – С. 2.
39. Порхов. Выборы в городскую думу // Псковская жизнь. – 1917. – 8 авг. – С. 3.
40. Список № 1. Трудовая народно-социалистическая партия // Псковская жизнь. – 1917. – 7 нояб. – С. 4.
41. Н. Арбузов. Последняя ставка (впечатления о Демократическом совещании) / Н. Арбузов // Псковская жизнь. – 1917. – 23 сент. – С. 2.
42. Второй всероссийский съезд Трудовой народно-социалистической партии // Народное слово. – 1917. – 30 сент. – С. 1–2.
43. От Отдела по подготовке выборов в Учредительное собрание // Известия Псковского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 18 июня. – С. 3.
44. Доклад приват-доцента П.Б. Шаскольского // Псковская жизнь. – 1917. – 24 авг. – С. 3.
45. Агитаторские курсы // Псковская жизнь. – 1917. – 24 окт. – С. 3.
46. К выборам в Учредительное собрание // Псковская жизнь. – 1917. – 28 окт. – С. 2.
47. Протасов, Л. Г. Всероссийское Учредительное собрание: история рождения и гибели / Л. Г. Протасов. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1997. – 368 с.
48. Результаты выборов в Учредительное собрание // Псковская жизнь. – 1917. – 16 нояб. – С. 3.
49. В Пскове. Городская дума и текущий момент // Псковская жизнь. – 1917. – 28 окт. – С. 3.
50. Воззвание Псковского комитета спасения родины и революции // Псковская жизнь. – 1917. – 31 окт. – С. 3.
51. Народно-социалистическая партия // Псковская жизнь. – 1917. – 14 нояб. – С. 3.
52. В Пскове. Закрытие газет // Псковский набат. – 1917. – 2 дек. – С. 3.
53. Великие Луки (Псковская губерния) // Народное слово. – 1918. – 14 апр. – С. 8.
54. В Пскове. Об Арбузове // Псковский набат. – 1917. – 9 дек. – С. 3.
55. Партийная работа на местах // Известия Трудовой народно-социалистической партии. Непериодический сборник. – 1918. – № 2. – С. 2.
56. ГАРФ. – Ф. 522. Оп. 1. Д. 17. Л. 228.

Поступила 03.10.2019

ACTIVITY OF THE LABOR PEOPLE'S SOCIALIST PARTY IN THE TERRITORY OF THE PSKOV PROVINCE (1917–1918)

A. MELNIKOVA

The article is devoted to the activities in the Pskov province of the all-Russian moderate neo-Narodnik People's Labor Socialist Party, created in late June 1917 as a result of the unification of the Labor Socialist Party (Labor Group, Trudoviks) and the People's Socialist Party (People's Socialists, Enesi). The article gives a description of the quantitative and social composition, the territorial functioning of the regional structures of the People's Socialist Labor Party, highlights the features of its program settings and establishes a response to them from a number of social layers of the region's population. The place and role of the representatives of the Labor People's Socialist Party in the social and political life of the Pskov province are highlighted, the main directions of their party work in the summer and autumn of 1917 are shown, and the reasons for the party's gradual departure from the regional political arena in early 1918 are revealed.

Keywords: Labor People's Socialist Party, Trudoviks, People's Socialists, Enes, program, party activity, social and political life, Pskov province, regional party structures, February Revolution, October Revolution, Bolsheviks.